Tampereen keséyliopisto, kevit 2013
Talousmatematiikan perusteet, orRMS1030

7. harjoitus, (la 2.2.2013)

1. Yritys valmistaa muoviraaka-aineesta kahta tuotetta A ja B. Tuotteen A valmistaminen
vie aikaa 15min ja raaka-ainetta 10kg. Tuotteen B valmistaminen vie aikaa 12min ja raaka-
ainetta 15kg. Raaka-ainetta on olemassa 2500 kg/viikko ja laitteisto, jolla tuotteita valmis-
tetaan on kiytossd 40 tuntia viikossa. Yhden A-tuotteen valmistaminen tuottaa myyntivoit-
toa 5 euroa ja yhden B-tuotteen valmistaminen tuottaa myyntivoittoa 7 euroa. Mahdollises-
ti kdyttiiméttd jadnyt muoviraaka-aine voidaan myydéd hintaan 500 euroa/tonni. Maérittele
pidtdsmuuttujat ja muodosta Ip-malli myyntivoiton maksimoimiseksi. (Ali ratkaise mallia.)
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2. Ratkaise graafisesti seuraava lp-malli

maxz= x;3 + 2x
ehdoin 3x; + xp < 45
X1+ x < 18
X1 + 4xy < 60
xj 02 2 0

38(1 N X £ 4G % w(e(uo(. A:(/O'IC)IB.__ "(:}0\
Z X fk?_d(fg abp| —t (o = C:(Orfg)flb:({%cl
B | KL e0 g == | E =(0, %), F<(20,0)

OG\L-le‘Qﬁg?@ ]xt-.xzu'g Al L
©) Cv‘ U, 5 CO ‘Ja
| ||

> ke 1 e s ezt N {x;f"‘*



3. Pienyritys valmistaa kahta tuotetta 1 ja 2, ja myy kaiken valmistamansa. Kumpaakin
tuotetta kisitelldéin kolmella osastolla seuraavan taulukon mukaisesti.

tuotantoaika (tuntia)
tuote | 0s. A | 0s. B | 0s. C
| 4 2 8
2 4 4 4

Kullakin osastolla kiytettivissi oleva tyévoima on rajallinen siten, etti tyGtunteja on osas-
toilla viikossa kiytettdvissd seuraavasti

osasto | tyotunteja viikossa
A 320
B 240
C 400

Kate (myyntitulo - valmistuskustannukset) yhdeltd ”1”-tuotteelta on 300€ja kate yhdelti
"2”-tuotteelta S00€.

Muodosta LP-malli yrityksen kokonaiskatteen maksimoimiseksi. (Al ratkaise mallia.)
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4, Edellisessd tehtivissi yrityksen tydaika-resurssi on 960 tuntia/viikossa eli 24 tyonteki-
jéd. a) Pohdi seuraavaa kysymysti: Jos yritykselle tarjoutun mahdollisuus palkata kaksi uut-
ta tyontekijéi, niin miten témi uusi resurssi allokoidaan (sijoitetaan) eri osastoille?

b) Pohdi seuraavaa kysymystii: Jos samalla, kun saadaan kaksi uutta tyontekijéd, on mah-
dollista kouluttaa vanhojakin tyontekijoitd, niin miten tyoresurssi allokoidaan osastoille yri-
tyksen voiton maksimoimiseksi?
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5. a) Piirréi seuraavan LP-mallin kiypd alue.
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b) Ratkaise malli.
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6. a) Miten tehtéivin 5 optimiratkaisu muuttuu, jos rajoitteisiin lisitdfin uusi rajoite
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E b) Miten edellisen tehtdvin optlmlratka.lsu muuttuu, jos ra.301ttezsnn lisitdén uusi
rajoite _
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